

政府總部
香港下亞厘畢道



GOVERNMENT SECRETARIAT
LOWER ALBERT ROAD
HONG KONG

本函檔號 OUR REF:

來函檔號 YOUR REF:

電話號碼 TEL. NO.: 2810 2632

傳真號碼 FAX. NO.: 2810 7702

傳真文件：2509 0775

(共3頁)

香港
中區花園道3號
花旗銀行大廈3樓
立法會保安事務委員會秘書
林培生先生

林先生：

當局對平等機會婦女聯席所提交意見書的回應

二零零八年十二月十日的來信夾附平等機會婦女聯席(婦女聯席)提交的意見書。在保安事務委員會二零零九年一月六日的會議上，有委員要求當局就意見書提及的事項作出回應。

婦女聯席在意見書中，對於最近一宗在警署發生、涉及現役警員涉嫌強姦的案件表示關注。警隊絕不容忍任何人員作出該等行爲，並已即時採取行動，就事件展開刑事調查、進行逮捕和隨後的檢控工作。法庭在二零零八年十一月二十七日進行初步聆訊後，把案件押後至二零零九年二月二十四日再度進行聆訊。警隊會以嚴肅、專業和公正的方式處理這宗案件。

我們必須強調，上述案件性質嚴重，但屬個別事件。警隊堅定要求所有人員必須品行良好，並且嚴格遵守紀律。警隊亦已設有一套久經確立而且有效的制度，處理任何違紀的情況。任何人員如涉及不當行爲或違反

警隊的內部程序，警隊會對該人員採取紀律行動。如涉及刑事罪行，警方會就應否提出檢控徵詢律政司的意見。

警隊亦十分重視人員的品格。正直及誠實；尊重市民的權利；以及以公正、無私和體諒的態度對待市民，都是警隊奉行的一些核心價值觀。警隊在培訓學警時重點灌輸這些價值觀，而在警務人員的在職培訓，這些價值觀亦備受重視。新入職警隊人員和見習督察的基礎訓練課程已包含人權和平等原則的環節，而在職人員的進修訓練課程也有涵蓋這些課題。

此外，警隊定期檢討警務策略、政策和行動手法，以達致提升為市民提供的服務、及更加符合人權方面的法律等的果效。舉例來說，警方現正檢討搜查被警方羈留人士的處理手法，當中包括檢討和完善警方的搜查程序，使程序更能符合《基本法》和《香港人權法案》的規定。我們一直就檢討的進展，向保安事務委員會轄下的研究警方處理性工作工作者及搜查被羈留者事宜小組委員會作出匯報。

婦女聯席在意見書中表示，警方在處理性工作工作者和對被羈留者進行搜查方面有失當之處。我們重申，警方嚴格規管所有為打擊非法賣淫活動而進行的臥底執法行動。而就對被羈留者進行搜查方面，警方已修訂有關程序，並在二零零八年七月一日實施指引，防止人員任意或非必要地對被羈留者進行搜查。新訂程序也清楚訂明，警務人員如要進行涉及脫去內衣的搜查，必須有充分理據，而且要將理據記錄，而不應將之當作例行形式的搜查。所有警務人員在執行相關警務工作時，必須嚴格遵守警隊的規定。

任何人因警方的行動(包括反色情行動或進行人身搜查)感到受屈，可提出投訴。在兩層的投訴警察制度下，有嚴格的制衡機制，處理所有須具報投訴。

警方的投訴警察課負責處理和調查公眾對警隊成員的投訴。投訴警察課在運作上獨立於其他警務單位，

以確保投訴得到公正的處理。所有投訴(不論投訴人的身分和背景)，投訴警察課均會嚴正處理，而投訴人的身分會予以保密。投訴警方獨立監察委員會(警監會)密切監察投訴警察課如何處理投訴，以確保所有投訴均獲得透徹的調查，並且達致公正的結果。警監會通過調查結果後，投訴警察課會把結果告知投訴人。根據經通過的調查結果，如投訴證明屬實，警方會向有關的警務人員採取紀律行動或其他適當的行動。

於二零零八年七月通過的《獨立監察警方處理投訴委員會條例》確立監警會為法定機構，並訂明警方有法定責任遵從監警會提出的要求。警監會計劃於二零零九年四月一日以法定機構的身份運作。這項發展將會進一步加強警監會獨立監察的功能，並且提高投訴警察制度的透明度。

煩請把以上所述事宜告知委員。

保安局局長
(廖李可期代行)

二零零九年一月十六日

副本送：
警務處處長 (經辦人：顧履勤先生)